



● Моя дача - такая удача

## Авторитет среди дачников

### Что скрывается за оградой садового участка супругов Трегуб в Нижнем Тагиле?

Галина СОКОЛОВА

В нижнетагильском садовом товариществе №15 ми участка супругов Трегуб ни один прохожий не пройдет равнодушно. Большинство рассыпаются в комплиментах, но есть и те, кто не скрывают зависти и тут же генерируют слухи: мол, хозяйка работает в городских теплицах, отсюда и несут диковинные растения, а ещё нанимают профессиональных дизайнеров. «Облазет» побывала в гостях у Бориса и Валентины Трегуб и выяснила, кто создаёт изысканную красоту на их девятнадцати сотках.



ГАЛИНА СОКОЛОВА

Виноград на участке Валентины Трегуб по вкусу нисколько не хуже, чем магазинный

ет кроной облака. Дерево служит поставщиком шишек для садоводов и домом для множества живых существ - белок, кедровок, дятлов, синиц. Кедр свысока поглядывает на соседей: на участке растут голубые ели, пирамидальная рябина, шаровидные ивы. А возле обведенной зоны круглую тень обеспечивает дуб, выращенный из жёлудя.

Между деревьями проложены дорожки, соединяющие разные зоны участка. Немалое место отведено огороду. На главные операции по копке, окулированию и сбору картофеля на подмогу старшим Трегуб приходят младшие - два сына с супругами и пятеро взрослых внуков. С остальными заботами хозяйка справляется самостоятельно.

Глава семейства не считает для себя зазорным пропалывать грядки. Также Борис Александрович отвечает за малую механизацию на участке и выступает в роли главного дизайнера. К примеру, во время поездки в гости к род-

ственникам в Снежинск приоткрыл цветные занавески для создания альпийской горки. С тех пор каждый раз после поездки в Челябинскую область на участке супругов Трегуб появлялся новый камень. В итоге получилась изысканная композиция из сланцев и хвойников.

### Виноград от селекционера

У Валентины Александровны своя страсть - цветы. На их садовом участке есть розы, разнообразные хосты, но настоящие королевы здесь - гортензии. Хозяйка разводит их самостоятельно - черенками.

Забот с гортензиями много: весной подкормка, летом ежедневные двуразовый полив, зимой хранения корней при температуре плюс четыре градуса, - рассказывает Валентина Трегуб. Но зато, расцветая, они превращают всё вокруг в яркую сказку. В теплицах, кроме привычных огурцов, помидоров и перцев, есть даже виноград. Пока он ещё зелёный, но к концу лета гроздья нальются янтарным соком и потяжелееют до полутора килограммов.

Восемь лет назад известный в Нижнем Тагиле селекционер Леонид Михайлович Боровых угостил нас виноградом и подарил лозу. С тех пор и выращиваем. Вкус у домашних ягод совсем не такой, как у покупных. Это и продавец с юга признают, я специально на рынок гроздья носила. Сначала не поверил, что это наш урожай, - улыбается хозяйка.

Валентина Александровна отвечает в семье за дипломатические связи. Горючие власти имеют привычку посылать на участок супругов Трегуб всевозможные делегации. Здесь бывали и иностранцы, и гости из разных российских регионов, а бригады водителей тагильских трамваев тут и вовсе свои. Гостеприимная хозяйка не только показывает приезжим садовые красоты, но и угощает - сладкими



Дети Валентины и Бориса имеют свои земельные участки, поэтому супруги решили не строить огромный коттедж, а ограничиться уютным садовым домом, который возвели самостоятельно



Альпийская горка в центре сада выдает любовь хозяина участка к хвойникам

помидорами, пирожками с собственной капустой, домашним коньяком.

А ещё Валентина Трегуб - признанный авторитет среди тагильчан, имеющих собственный кусочек земли. Нашу беседу то и дело прерывали телефонные звонки хозяйке.

Валентина Александровна, помогите советом. Огурчики завязываются и сразу желтеют, - чуть не плачет в трубку собеседница.

Лариса, попробуй развести водой полпачки дрож-

жей и подкормить корни, - советует ей опытный садовод.

Для многих соседей по саду супруги Трегуб как благодатели различных садоводческих наград служат образцом для подражания. Взяв участок, новички приходят знакомиться. Восхищаются тем, как здесь сочетается практичность и эстетика. Причём красота не привнесённая (никаких лебедей из шин), а созданная природой и умело ограниченная людьми.

### Народные приметы на август

На Руси всегда верили, что по погоде в августе можно определить урожайность не только нынешнего сельскохозяйственного сезона, но и будущего. К примеру, если в первую неделю августа стоит тёплая и сухая погода, то и осень будет тёплой и без дождей, а зима выдаться снежной и продолжительной - для будущего урожая лучших условий не найти.

- 1 АВГУСТА - МОКРИНЫ**
  - Если в этот день идёт дождь, то осень будет такой же сырой, за то урожай в следующем году будет знатный.
  - Кто на Мокрины пропалывает огород, у того не уродаются овощи.
- 3 АВГУСТА - ОНУФРИЙ МОЛЧАЛИВЫЙ**
  - Обильная роса - к неурожаю.
  - Если ночь прохладная, то зима будет ранней и холодной.
- 4 АВГУСТА - МАРИЯ ЯГОДНИЦА**
  - Гроза весь день идёт - к плохому урожаю фруктов.
  - Если в этот день обильная роса, то боюбов не жди.
- 6 АВГУСТА - БОРИС И ГЛЕС-ЛЕТНИК**
  - Какая погода на Глеба, такой она будет и с середины августа.
  - Работа на огороде в этот день сулит несчастье.
- 8 АВГУСТА - МАРЬЕВ ДЕНЬ**
  - Дуб желудям богат - к урожаю.
  - В этот день из яблок делали заготовки на зиму: варили варенье, ставили сидр, мочили в бочках.
- 9 АВГУСТА - ПАНТЕЛЕЙМОН-ЦЕЛИТЕЛЬ**
  - Если сформировались кочаны капусты, то осень будет холодной.
  - Пришёл Пантелеймон - пора лук убирать.
- 12 АВГУСТА - СИЛИН ДЕНЬ**
  - Посеять озимые культуры в этот день - обеспечить себя урожаем на следующий год.
  - Если на улице сухо и тепло, то грибов будет много.
- 14 АВГУСТА - МЕДОВЫЙ СПАС**
  - Прохладная погода обещает раннюю осень.
  - Если ветер в этот день сильно дует - зима будет снежной.
- 16 АВГУСТА - ИСААКИЕВ ДЕНЬ**
  - На Исаакия собирают черемуку и поздние сорта малины.
  - Холодный ветер - к суровой зиме.
- 17 АВГУСТА - АВДОТЬЯ-СЕНОЖИВКА**
  - В этот день убирали чеснок и огурцы.
  - Какова Авдотья, такой и ноябрь будет.
- 20 АВГУСТА - МАРИНИН ДЕНЬ**
  - Ветер дует с востока или с запада - к хорошему урожаю озимых.
  - Если утром нарождается луна, то погода будет тёплой.
- 22 АВГУСТА - МАТВЕЕВ ДЕНЬ**
  - Считается, что с Матвея заканчивается лето и наступает ненастье.
  - Иней с утра - к обильному урожаю в следующем году.
- 24 АВГУСТА - ФЕДОР-ВАСИЛИЙ**
  - Мало грибов в лесу - зима обещает быть морозной.
  - Если солнце ярко светит, то сентябрь будет сухим и тёплым.
- 25 АВГУСТА - ФОТИЕВ ДЕНЬ**
  - С этого дня начинаются первые ранние заморозки.
  - Если в этот день идёт дождь, то бабье лето будет коротким, тёплым и ясная погода - к урожаю грибов.
- 27 АВГУСТА - МИХЕЙ-ТИХОВЕИ**
  - Северный ветер - к хорошему урожаю корнеплодов.
  - Журавли летят на юг - морозы наступят уже в конце сентября.
- 29 АВГУСТА - ХЛЕБНЫЙ СПАС**
  - Обильный урожай орехов предвещает хороший урожай овощей в следующем году.
  - Если в этот день хорошая погода, то зима будет недолгой.
- 31 АВГУСТА - ФЛОРОВ ДЕНЬ**
  - Звёзды на небе сильно мерцают - к ветреной и дождливой погоде.
  - Если до Флора не посеешь озимые, то урожая не видать.

Подготовил Станислав МИЩЕНКО

### ЗАГОТОВКИ

## Ирга... с горчицей

Рудольф ГРАШИН

Сезон ягодных и овощных заготовок уже в разгаре, поэтому мы решили начать делиться с нашими читателями разными интересными и необычными рецептами. И начнём нашу новую рубрику «Заготовки» с ирги, плоды которой, пожалуй, можно считать самыми сладкими из тех культур, что растут у нас на Среднем Урале.

Да, ягода сладкая, на кусту - просто объедение, но уже очень пресная получается в варенье, - говорят некоторые садоводы про иргу и не делают никаких заготовок из неё. В специальной литературе встречаются советы по заморозке ирги. Но когда её разморозишь - одно разочарование, ягода делается безвкусной и теряет весь сахар. У многих после таких попыток сделать заготовки опускаются руки. А если попытаться использовать иргу по-другому?



Один из недостатков ирги: её ягоды созревают неравномерно на кусте, поэтому собирать их приходится по несколько раз

Для заморозки иргу лучше брать не целиком ягодами, а истолочь её с сахаром. Так в ней сохраняется больше витаминов и вкуса, - советует шеф-повар екатеринбургского ресторана «Троекуров» Михаил Ковалёв. С детства иргу обожаю. Раньше её было много в Екатеринбурге на

перекрёстке улиц Короленко и Мамина-Сибиряка, мы всегда ходили её туда собирать. Особенно мне нравится ирга в пирожках «Дружная семейка».

Такие пирожки с иргой, как оказалось, стряпать нетрудно. Из сдобного теста нужно раскатать маленькие лепёшки, поло-

### РЕЦЕПТ ОТ ЯКОВА МОЖАЕВА

Грушево-ягодная мостарда с иргой:

**Ингредиенты:** 50 граммов сладких и очень спелых груш, 250 граммов промытой ирги, стакан белого вина, две столовые ложки сахара, две чайные ложки с горкой готовой горчицы с зёрнами, чайная ложка порошка горчицы, чайная ложка сухого молотого имбиря, две штучки бадьяна, 50 миллилитров яблочного или винного уксуса, чайная ложка мёда.

Груши нарезать вдоль, очистить от семян, порезать кубиками, смешать с иргой, засыпать сахаром и оставить на сутки, чтобы фрукты и ягоды пустили сок. На следующий день влить в них вино, добавить бадьян и проварить смесь после закипания 15-20 минут, пока кусочки груши не станут мягкими. Потом убрать бадьян и размять фрукты в пюре. Отдельно смешать уксус, мёд, горчицу сухую и готовую, имбирь. Эту смесь соединить с фруктовой заготовкой и проварить всё вместе на малом огне не больше пяти минут. После этого разложить фруктовую горчицу в сухие баночки и дать остыть. Хранить лучше в холодильнике, подавать к холодным и горячим мясным блюдам или деликатесным мясным нарезкам и сырам.

стью предпочитают использовать не в гастрономии, а в заготовках. Необычный рецепт такой заготовки предложил ресторанный критик Яков Можаяев - мостарда из ирги и горчицы.

Это своеобразная фруктовая горчица, - поясняет Яков Можаяев. - Вкус ягод в ней хорошо гармонирует с приятной пахучестью самой горчицы и создаёт букет, способный по иному оценить достоинства мяса, приготовленного, например, на углях.

Из ирги можно приготовить отличное вино, это же наша винная ягода, - добавляет директор Музея истории плододов садоводства Среднего Урала Геннадий Короленко.

Действительно, в отличие от чёрной смородины, в ирге очень много сахара, и она прекрасно сбраживает. Не надо даже добавлять специальные винные дрожжи: на диких дрожжах вкус вина из ирги получается особенно хорошим.

Но ягоды у нас большей ча-

жить внутрь свежие ягоды, насыпать ложку сахара сверху, зашпатель края теста и обмазать сверху маслом. Потом уложить их в форму вплотную друг к другу и выпекать.

В пирог ирга по-особому раскрывает свой вкус. После тепловой обработки ягоды приобретают оттенки черники,

миндаля и дают ореховое послевкусие, - говорит Михаил Ковалёв. - Но обязательно в пирожки нужно класть ягоды целиком: варенье будет вытекать, а сахар придаст выпечке дополнительную сочность. По той же схеме можно приготовить вареники из ирги.

## Коси коса, пока роса!

Станислав БОГОМОЛОВ

Начало августа - самое время для скашивания травы. Она уже созрела, набрала сок - идеальный вариант для заготовки сена, если есть живность. Но, как и в любом деле, в покосе травы существуют свои тонкости, в частности, выбор инструментария - на этом и остановимся.

**ЭЛЕКТРО- И БЕНЗОКОСИЛКА.** Тут всё просто - толкай себе вперёд тележку, барабан с ножами вращается внутри и ровно подкашивает траву. Но это годится преимущественно для ровной поверхности, например, газонов. Кроме того, электрокосилкой нежелательно стричь мокрую траву: может ударить током. Есть вариант механической косилки, когда

усилие на барабан передаётся от колёс. Если нет электричества - то такая косилка самое то, но требует больше усилий.

**ТРИММЕР.** Самый распространённый инструмент для скашивания травы: есть триммеры как с электрическим приводом, так и с бензиновым двигателем. У каждого из них свои достоинства и недостатки. Бензиновый мощнее, но шумит, а при использовании электрического триммера приходится мириться с проводом. Здесь очень важно подобрать правильно леску, которая и стрижёт траву. Для бурьяна и толстых стеблей используется фреза. Самый ходовой диаметр лески - 1,6 миллиметра, она может быть круглой или квадратной, а то и пятиугольной. Понятно, что леска с гранями стрижёт луч-

ше, но и стоит дороже. И не забудьте: перед тем как идти в поход на траву, вооружившись триммером, лучше очистить «поле битвы» от камней и толстых веток - это общее правило для всех видов косыби.

**КОСА.** Инструмент древний и достаточно эффективный, особенно, если нет электричества и рельеф на участке не совсем ровный. В продаже сегодня имеются разные варианты косы, и в их эксплуатации есть ряд нюансов. Во-первых, важно правильно подобрать высоту ручки: если поставить косу на пятку, то ручка должна быть на уровне пупка. Если же ручка будет ниже, то косарию придётся работать в наклон, а если выше, то коса будет втыкаться в землю - всё это весьма неудобно. Во-вторых, косу на-



Коса - надёжный и проверенный инструмент для скашивания травы на садовом участке

до периодически отбивать, то есть делать лезвие тоньше и острее. Как правило, это выполняется специальным молотком на маленькой наковальне. При заточке важно прочно закрепить косовище: обычно его поглубже втыка-

ют в землю, поэтому у косовища острый конец.

Косы нумеруются в зависимости от размеров металлического полотна. Семёрка, самая маленькая, считается женской косой, а девятка и десятка - длинные мужские косы.

### ЭТО ИНТЕРЕСНО

В деревнях косу по-другому называют литовкой. Дело в том, что до 1917 года косы выпускал единственный завод в Литве, отсюда и второе название. Сейчас косы изготавливают опять же единственный в стране Артинский механический завод.

Кроме того, очень важно, чтобы коса немертво была закреплена к косовищу под определённым углом, для этого есть специальные регулируемые крепления. Косить траву лучше всего утром, пока не сошла роса. Роса долой - коса домой! А вот совсем влажная трава, например, после дождя, косится плохо. Конечно, косить вручную - тяжёлый труд, но он вполне компенсируется запахом свежескошенной травы и чувством гордости за проделанную работу.

## Энергетики банкротят 10 дачных и садовых товариществ

В Арбитражный суд Свердловской области направлено десять заявлений о признании банкротами дачных и садовых товариществ. Их общий долг за электроэнергию составил 31,2 миллиона рублей.

Как уточнили «Облазет» в пресс-службе «ЭнергосбыТ Плюс», в октябре-ноябре прошлого года организация направляла в задолжавшие СНТ и ДНТ письма с предупреждением о банкротстве. Речь идёт о следующих дачных и садовых товариществах:

ТОВАРИЩЕСТВО	МЕСТО НАХОЖДЕНИЯ
ДНП «Пересвет-4»	Белоярский район
ТИЗК «Исеть-5»	Верхняя Пышма, п. Исеть
ТСН «Хорошие Люди»	Сысертский район
СНТ «Калинка - 1»	Сысертский район
ДНТ «Дубровка»	Сысертский район
СНТ «Родничок»	Екатеринбург, Сулимовский торфяник
ДНП «КП «Европа»	Берёзовский район
СНТ «Земляничка»	Сысертский район
ДНП «Территория»	Берёзовский район
СНТ «Берёзовая роза»	Верхняя Пышма, п. Санаторный

Кроме того, к субсидиарной ответственности планируется привлечь председателя организации-должников. Им грозит арест личного имущества и банковских счетов.

Нина ГЕОРГИЕВА

### Лунный календарь

#### Обрезаем малину

Август - один из самых загруженных месяцев для садоводов, так как начинается активный сбор урожая. Рассказываем, какими делами можно заняться на садовом участке в ближайшую неделю.

- 1 августа** - обрезка, прищипка, прививка и заготовка черенков. Возможна посадка мяты, салата, базилика, петрушки, укропа, шпината, щавеля. Следите за приживаемостью прививок и глазков, сделанных в июле.
- 2 августа** - займитесь размножением кустов земляники, чтобы молодые растения успели прижиться до наступления холодов и нарастить зеленую массу для прикрытия корневища. Разрешается уборка любых огородных культур со съедобной наземной частью.
- 3, 4 августа** - полнотуночь. Растения в этот день очень уязвимы, поэтому посадку, пересадку или обрезку разных садово-огородных культур лучше перенести на другое время. Вместо этого можно прополоть данный участок от сорняков, навести порядок в садовом домике и полить растения на участке при отсутствии дождя.
- 5 августа** рекомендуется заняться обработкой растений от вредителей и болезней. Удалите сорняки и все отплодоносившие стебли малины.
- 6, 7 августа** можно уделить время посеву скороспелых овощей и зелени: петрушки, салата, редьки или холодостойких сортов свёклы. Допускается посев гвоздики, шалфея, лилейных.

Подготовила Наталья ДЮРЯГИНА